

萊士雅丁：促進周邊國貿易

各方應保護南海安全



李金友（左三起）將伊斯蘭書法藝術（Khat）刺繡藝術品贈予萊士雅丁。左一起為瓦希哈哈山及歐陽玉靖；右起為莫哈末伊巴、楊元慶及馬吉德。（黃志漢攝）

（吉隆坡7日訊）國會上議院主席丹斯里萊士雅丁說，南中國海應該成為更安全的地區以進行貿易。

他在皇唄策略研究院舉行的2022年全球華人經濟和科技峰會上發表主旨演講時說，包括我國在內的東盟各國如菲律賓、印尼、越南及柬埔寨皆表達對南中國海的擔憂，中國也表明自己的立場，因此他呼籲各界攜手打造各界心中的南中國海。

他說，南中國海的地區文化、經濟及安全都需受到保護。

盼中國與東盟共享技術

他也呼籲各界思考如何讓我國及中國貨幣成為貨幣制度之一，希望我國及中國能在未來使用各自的貨幣進行交易。

他表示，美國擁有好萊塢，並表示中國應該協助我國發展電影技術。

他希望中國與東盟伙伴共享技術，使東盟未來將得以通過科技維護工業安全、醫療、文化、社會及政治多個方面。

他在致詞結尾時小秀中文，以“我希望這個大會取得成功”結束其演講，獲來賓們鼓掌。

歐陽玉靖：拓合作領域深度 推動共建命運共同體

中國駐馬六甲大使歐陽玉靖說，中馬關係走在中国東盟關係前列，各領域合作成果斐然，兩國領袖頻密交往，首相拿督斯里安華近日上任後，中國國務院總理李克強即致電祝賀，體現了中方對兩國關係的重視。

他發表特別致詞時說，他相信兩國領導人的引領下，中馬全面戰略伙伴关系將繼續朝着共建中馬命運共同體的大方向穩步前進，更好造福兩國和兩國人民。

他指出，據中方統計，今年1至10月，中馬雙邊貿易額達1655億美元，同比增長20.1%，今年中國有望連續14年蟬聯馬最大貿易伙伴。

他說，21世紀是亞太世紀，亞太人口占世界三分之一，經濟占世界總量逾六成、貿易總量近一半，是全球經濟最具活力的增長帶，而中國東盟同為亞太重要經濟體，疫情發生近3年來，中國東盟貿易逆勢增長，目前已互為最大貿易伙伴，雙向貿易額連创新高。

中馬應共築互信根基

他說，作為地區友好國家的典範，中馬要加強戰略溝通，深化務實合作，穩步推進區域經濟一體化進程，為兩國和兩國人民作出新的更大貢獻，為地區和世界注入更多正能量。

李金友：歡迎外企投資馬

另一方面，全球華人經濟和科技峰會創始人兼贊助人丹斯里李金友說，隨著團結政府的組成，他呼籲投資者盡快前來我國投資。

他致詞時說，組成團結政府前，外國投資者對我國的懸峙議會感到擔憂，並表示在統治者遵守國家原則的情況下，我國最終組成團結政府。

他說，多元種族及文化的我國是個和諧的國家，並表示所有政治人物需宣誓將國家利益至上。

他也希望未來能在馬六甲建造象徵東西方友誼的鄭和雕像，媲美自由女神像。

林玉唐：

盼10年貿易額翻倍

此外，中國東盟商務協會總會會長兼全球華人經濟和科技峰會聯合主席丹斯里林玉唐說，東盟國際生態城的建設積極配合中國與東盟在可持續發展的政策，強化雙邊企業在相關方面的合作及交流，經過數年的推動，東盟在中國在北方地區，尤其山東省的進出口貿易，已經明顯提升為相關地區的最大貿易伙伴之一。

“從經貿數據而言，2021年中國-東盟雙邊貿易額達8782億美元，東盟已經連續兩年成為中國第一大貿易伙伴，截至今年首

10個月中國與東盟的雙邊貿易額已經達到7984億美元，穩定地向1萬億美元的目標前進。”

他透過預錄視頻致詞時說，他希望未來10年內，在中國與東盟的關係持續升溫下雙邊貿易額再次取得翻倍的增長，而中國與RCEP成員國的貿易額可以提升至3萬億美元，成為推動區域經濟的核心。

李興鈺：

山東省願深化合作

中國山東省歸國華僑聯合會主席李興鈺也透過預錄視頻致詞時說，山東省願與各界進一步深化基礎建設、機械設備、數字經濟、新一代信息技術、現代海洋及生態環保等領域的務實合作，加強科技創新聯合研究及人才交流的合作，推進城市間交往與人文互動交流，深化高校間產學研合作，密切民眾友好交往，為中國東盟全面戰略伙伴关系發展貢獻更多的地方力量。

出席者包括馬六甲州元首敦莫哈末阿里、全球華人經濟和科技峰會主席兼皇唄策略研究院理事長丹斯里楊元慶、皇唄策略研究院主席丹斯里馬吉德、執行副主席拿督瓦希哈哈山及皇唄策略研究院副主席兼中國東盟商務協會總會副會長拿督斯里莫哈末伊巴。



萊士雅丁（左）出席2022年全球華人經濟和科技峰會時，與馬來西亞宏愿開放大學理事會主席丹斯里許子根問好。（黃志漢攝）